



Эта старинная мечеть строилась на средства купца Якуба Султангалеева в 1768-1771 годах с высочайшего позволения Екатерины II. Поначалу здание состояло из одного помещения. Ее минарет был выполнен в форме восьмигранника. В 1872 году архитектор П.Романов с северной части пристроил еще одно здание, которое было спроектировано в едином стиле с основным строением. Через десять лет храм был обнесен каменной оградой. После революции, когда начались гонения на религию, мечеть была прикрыта. А решением Президиума ЦИК ТАССР от 6 февраля 1930 года она была перестроена. Минарет и купола снесены, внутренняя отделка убрана, а само помещение поделено на три уровня. Долгие годы здесь размещался детский сад. И только в 1995 году здание было передано медресе «Мухаммадия» и начались реставрационные работы. К сегодняшнему дню здание мечети восстановлено почти в первозданном виде.

Мне посчастливилось недавно познакомиться с одной пожилой женщиной по имени Мазуфар, на памяти которой масса исторических событий, в том числе касающихся и Апанаевской мечети и ее устроителя Якуба Султангалеева.



- Я в детстве хорошо помню, как мои старенькие тетушки часто вспоминали купца Султангалеева. У него было два сына. Одного звали Ислам, а другого Исмагил. Первый благодаря стараниям отца избежал службы в царской армии, а вот второй – Исмагил из-за своего дерзкого характера попал в немилость отцу и вынужден был тянуть солдатскую лямку. После службы он даже не вернулся в Казань, а обосновался близ Буйнска. Там он женился, родился сын Ибрагим, затем от него Мустафа, который приходится отцом этой бабушки Минзуфар. Фамилия бабушки Измайлова русифицирована, в действительности она должна быть Исмагиловой. Бабушка сама родом из деревни Чегылдым близ Тархан (ныне Тетюшский район). Она росла в многодетной семье, где кроме нее было еще восемь детей. Проучилась четыре года в сельской школе. Вынесла все тяготы военного времени – работала в колхозе, заготавливала лес. Ей не было и 20 лет, как ее выдали замуж за нелюбимого человека, родился сын. Но супружеская жизнь не сложилась, и она одна воспитывала ребенка. Жила Мафузар тогда уже в Казани. Только вот судьба Раиса закончилась трагически. В 26 лет он уехал в командировку и не вернулся. С тех пор бабушка осталась одна.

До сих пор мы и не ведали, что живы люди, связанные с Якубом Султангалеевым – основателем Апанаевской мечети.

Однажды Мафузар эби приснился сон, будто бы ее отец Мустафа передал в руки ее сыну – Раису какие-то документы. После этого она увидела по телевизору передачу об Апанаевской мечети, и тут она вспомнила, что сны имеют некий затаенный смысл.

Знакомство с бабушкой Мазуфар навеяло меня на целый ряд воспоминаний, связанных с этой исторической достопримечательностью нашего города, которой является Апанаевская мечеть. Бабушке недавно исполнилось 80 лет. Она выдержала столько испытаний и утрат, но осталась верна мусульманской религии.

*Сюмбуль Шарифулла,*

*студентка КФУ*